

17年3000件温情善举

——记周口籍“2014·感动中原”十大年度人物王留杰

□晚报记者 金月全 /文 通讯员 向阳 连军/图

核心
阅读



“助残扶困17年，温情善举3000件。军人本色，无私奉献。他是旷野上挺拔的白杨，把残缺都守望成了圆满……”2月7日晚，在河南电视台都市频道播出的“2014·感动中原”十大年度人物颁奖典礼上，伴随着央视主持人敬一丹的真情诉说，驻安阳某部项城籍军人王留杰爱心助残17年如一日的感人事迹，让台下的许多观众潸然泪下。

他年仅32岁，却有17年的学雷锋助残经历；他的津贴和工资并不高，却几乎每月都拿出一半多去资助残疾人；以他的名字命名的“助残志愿者基地”，已有500多人参与其中，帮助了50多名残疾人。

面对记者的追问，身为济南军区驻豫某部队19分队管理者的王留杰朴实地说：“我只是做了我应该做的。”



王留杰(左二)和“王留杰学雷锋小组”成员利用节假日到驻地福利院做好事。

17年来，王留杰把奉献爱心当作一种价



王留杰在颁奖典礼现场

从“助残小组”到“学雷锋小组”

王留杰是项城市官会镇人，他与残疾人结缘是从17年前在项城市官会镇中学上学时开始的。

1997年，官会镇中心小学二年级的8岁女孩王丹丹不幸患上小儿麻痹症，由于家贫，其父不得不外出打工，王丹丹无人接送，面临失学的危险。听说此事后，15岁的王留杰主动背王丹丹上下学，且一背就是3年。王留杰的爱心举动感动了班里其他几位同学，不久，又有6名同学陆续加入了接送王丹丹上下学的行列。一支以王留杰名字命名的“王留杰助残小组”，在学校宣布成立。

2001年12月，王留杰穿上绿军装，应征入伍到驻安阳某部通信营。胸怀大爱之心，走进军营后热情更炽。

当兵第二年，王留杰从媒体得知驻地一位双下肢残疾的刘红花大妈生活十分艰难，就千方百计通过当地残联主动与她建立帮扶关系，两人虽没有血缘关系，但12年来的陪伴与细心照顾，二人早已胜似母子。

“当时，刘大妈瘫痪在床，丈夫也去世了，她和刚上初中的女儿相依为命，全家唯一的经济来源是每月200元的低保金。”王留杰回忆说，得知这一消息后，他找到连队干部，提

出想帮帮刘红花及其女儿。几经辗转，王留杰联系上了刘红花。周末一有时间，王留杰就去帮刘红花打扫卫生、买药买粮……一次，王留杰休假，刚到老家，就听说刘红花生病住院了，他连夜乘火车赶到医院陪护刘红花十几天。出院时，刘红花眼含热泪说：“小杰，你比亲儿子还亲哩！”

2003年，以王留杰名字命名的“王留杰学雷锋小组”成立，王留杰和战友坚持资助、帮扶残疾学生、老人和贫困家庭，并经常利用节假日到安阳的福利院、敬老院、慈善总会义务劳动，看望慰问革命红军老前辈和孤寡老人。

帮人就是帮己，爱别人就是爱己

2007年8月，驻地的小学生孙斌不幸遭遇电击，导致双臂截肢。由于难以接受残酷事实，孙斌产生了轻生念头，曾连续3天不吃不喝；小学生刘惠佳因脊柱瘤术后留下后遗症，行走不便，整天郁郁寡欢。得知他们的情况后，王留杰主动跟他们交朋友，并利用节假日给他们讲张海迪身残志坚的故事，陪他们看电影、玩游戏，带他们到营区和官兵交流……在真情的感化和激励下，孙斌和刘惠佳从阴影中走了出来。

“这些不算个啥，帮人等于帮己、爱别人其实就是爱自己！”对自己爱心助残的坚守和执著，王留杰给出了这样的注解。

2008年5月，安阳市残联面向社会公开遴选“助残志愿者基地”，“军人王留杰和3个

残疾人的情缘”在当地电视台播出后，安阳市民纷纷来函致电，最终王留杰所在分队从12个候选对象中脱颖而出，“助残志愿者基地”落户军营。一些退休干部、医生还有学生，纷纷申请加入“王留杰学雷锋小组”，目前小组成员已达500余人。

2012年5月，王留杰从安阳市残联了解到，很多残疾人特别想到中国文字博物馆参观。征得部队领导同意后，他带领“王留杰学雷锋小组”成员利用业余时间，精心筹备，在第20个“全国助残日”当天，让安阳市30多名残疾人如愿以偿；同年8月，“王留杰学雷锋小组”成员、下士关仁全赴南苏丹执行维和任务，看到当地孩子没有书包、课桌，甚至最基本的铅笔、尺子等学习用品都严重缺乏，关仁全和几

名战友一合计，发起了捐助活动，为南苏丹孩子送去了300多根铅笔和100多个书包。

2013年初，安阳残疾教师关绿飞不幸患上了肺癌，得知这一情况后，王留杰第一时间赶到医院，送去了2000元。返回部队后，王留杰发起捐助倡议，500余名官兵通过各种渠道与关绿飞取得联系，短短1周为他募集善款近万元。

鸟有反哺情，羊有跪乳恩。采访中，记者了解到，在王留杰学雷锋精神的感召下，越来越多受到帮助的人主动加入了反哺回报的行列。刘红花在2012年年底成立了免费的“家庭心理咨询站”，用亲身经历说服、启发那些选择沉迷或轻生的人；孙斌学会用脚写字后，写信告诉王留杰，长大后他要像解放军叔叔那样帮助别人……

用行动诠释永不过时的雷锋精神

一颗红五星，成为撑起理想的支点，一抹橄榄绿，化作爱心播撒的葱茏。在助残事业的道路上，王留杰用行动默默诠释着永不过时的雷锋精神。

17年来，王留杰把奉献爱心当作一种价

值追求，先后捐款9万余元，做好事3000余件，帮助50多名残疾人及其家庭走出困境，用无私真情走出了一条“爱心之路”。王留杰先后荣立二等功1次、三等功4次，两次被济南军区表彰为“学雷锋先进个人”，2012年12月被

河南省表彰为“十大拥政爱民模范”，2013年7月被河南省委、省政府、省军区联合授予“拥政爱民模范”荣誉称号，2014年5月被国务院残工委授予“全国助残先进个人”，受到习近平总书记等党和国家领导人的亲切接见。